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उदहारण

1.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

sin− 1( )
1

√2

π

2

π

4

3π

4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FznVwbCuYV4O


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( )
−1

√3

2π

3

3π

4

−
π

3

−
π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_FznVwbCuYV4O
https://dl.doubtnut.com/l/_X3TeVakJzyB9


3. दर्शाइए कि 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 sin− 1, − ≤ x ≤
1

√2

1

√2

sin− 1(2x√1 − x2) = 2 cos − 1 x, ≤ x ≤ 1
1

√2

4. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. None

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 1 x
1

2

2

11
x

3

4

4
3

−
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ydGI413Kqywg
https://dl.doubtnut.com/l/_oZWqbX38Zojm


5.  , को सरलता रूप में व्यक्त

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , − < x <
cos x

1 − sin x

−3π

2

π

2

6.  को सरलतम रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ), x > 1
1

√x2 − 1

7. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 = tan− 1 ( ), |x| <
2x

1 − x2

3x − x3

1 − 3x2

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_oZWqbX38Zojm
https://dl.doubtnut.com/l/_4P0DmncAKgGV
https://dl.doubtnut.com/l/_uVYbrUoez578
https://dl.doubtnut.com/l/_Ob89SKr7eaMr


8.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cos(sec− 1 x + cosec− 1x), |x| ≥ 1

9.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 (sin )
3π

5

10. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 − sin− 1 = cos − 13

5

8

17

84

85

11. 

A. 

sin− 1 + cos − 1 + tan− 1 =
12

13

4

5

63

16

π

https://dl.doubtnut.com/l/_WeqYHN3VJaNV
https://dl.doubtnut.com/l/_23f8hCJqZK5G
https://dl.doubtnut.com/l/_Cz0SQaq2kd3B
https://dl.doubtnut.com/l/_NUwdZQacywJF


B. 

C. 

D. None

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π

π

2

12.  को सरल कीजिए, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 [ ]
a cos x − b sin x

b cos x + a sin x
tan x ≤ − 1

a

b

13.  को सरल कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2x + tan− 1 3x =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NUwdZQacywJF
https://dl.doubtnut.com/l/_FpbXuhRWqUzU
https://dl.doubtnut.com/l/_F3TTQWrkWxfw


प्रश्नावली 2 1

1. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 ( )
−1

2

2. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( )
√3

2

3. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cosec− 1(2)

https://dl.doubtnut.com/l/_v9C7c8WhweWW
https://dl.doubtnut.com/l/_mjPZYY83fpfv
https://dl.doubtnut.com/l/_llo0QmVwfzyM


4. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( − √3)

5. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( )
−1

2

6. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_llo0QmVwfzyM
https://dl.doubtnut.com/l/_PDWTCs6pupy3
https://dl.doubtnut.com/l/_XqLg2zbEq01W
https://dl.doubtnut.com/l/_Jo64caFvW1t9
https://dl.doubtnut.com/l/_X1GkWa6BezmV


7. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1 ( )
2

√3

8. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1(√3)

9. निम्नलिखित के  मुख्य मानो को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( − )
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_X1GkWa6BezmV
https://dl.doubtnut.com/l/_iz143axvksCg
https://dl.doubtnut.com/l/_QMMMLI4DY3QQ
https://dl.doubtnut.com/l/_22JWGkhPijRB


10. निम्नलिखित के  मुख्य मानों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos ec− 1( − √2)

11. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(1) + cos − 1( − ) + sin− 1 ( − )
1
2

1
2

12. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 ( ) + 2 sin− 1 ( )
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_22JWGkhPijRB
https://dl.doubtnut.com/l/_L6YBDj46DCG9
https://dl.doubtnut.com/l/_kY5g35UrhCGK


13. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

यदि  तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x = y

0 ≤ y ≤ π

− ≤ y ≤
π

2

π

2

0 < y < π

− < y <
π

2

π

2

14. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए : 

का मान बराबर है

A. 

tan− 1 √3 − sec− 1( − 2)

π

https://dl.doubtnut.com/l/_V16ZiX7X2rix
https://dl.doubtnut.com/l/_K074FYM8P7nm


प्रश्नावली 2 2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
π

3

π

3

2π

3

1. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3 sin− 1 x = sin− 1(3x − 4x3), x ∈ [ − , ]
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_K074FYM8P7nm
https://dl.doubtnut.com/l/_c1s0FulYYvHc


2. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3 cos − 1 x = cos − 1(4x3 − 3x), x ∈ [ , 1]
1

2

3. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 = tan− 12

11
7
24

1

2

4. निम्नलिखित को सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

2

1

7

31

17

https://dl.doubtnut.com/l/_4bRvDVZj8rwA
https://dl.doubtnut.com/l/_1f7FoHpwBz7E
https://dl.doubtnut.com/l/_gvkja6ggh6ZM


5. सरलतम रूप में लिखे। 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √1 + x2 − 1
x

6. निम्नलिखित फलनों को सरलतम रूप में लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , |x| > 1
1

√x2 − 1

7. निम्नलिखित फलनों को सरलतम रूप में लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√ ), 0 < x < π
1 − cos x

1 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_QYeMILvYRbdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pYwbuWbwLTg2
https://dl.doubtnut.com/l/_bJXLdNSnjEn0


8. निम्नलिखित फलनों को सरलतम रूप में लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ), − < x <
cos x − sin x

cos x + sin x

π

4

3π

4

9. निम्नलिखित फलनों को सरलतम रूप में लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 , |x| < a
x

√a2 − x2

10. निम्नलिखित फलनों को सरलतम रूप में लिखिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 ( ), a > 0, < x <
3a2x − x3

a3 − 3ax2

−a

√3

a

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_owtTQ1iAn1C3
https://dl.doubtnut.com/l/_ETFkBbA56ttF
https://dl.doubtnut.com/l/_xZPtzHPwd6y2


11. निम्नलिखित में से प्रत्येक का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1[2 cos(2 sin− 1 )]
1

2

12. निम्नलिखित में से प्रत्येक का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 a + cot − 1 a)

13. निम्नलिखित में से प्रत्येक का मान ज्ञात कीजिए : 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

tan [sin− 1 + cos − 1 ], |x| < 1, y > 0
1

2

2x

1 + x2

1 − y2

1 + y2

xy < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IUuOF74qrfZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GxbpcH12SBHm
https://dl.doubtnut.com/l/_FupysorQjZHQ


14. यदि  तो x का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sin(sin− 1 + cos − 1 x) = 1
1

5

15. यदि , तो x का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 =
x − 1

x − 2

x + 1

x + 2

π

4

16. प्रश्न संख्या 16 से 18में दिए प्रत्येक व्यंजन का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(sin )
2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_y32u5NRt9tfM
https://dl.doubtnut.com/l/_5tmfIckU09XS
https://dl.doubtnut.com/l/_PYzbMj2En8vS


17. प्रश्न संख्या 16 से 18में दिए प्रत्येक व्यंजन का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
3π

4

18. प्रश्न संख्या 16 से 18में दिए प्रत्येक व्यंजन का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan(sin− 1 + cos − 1 )
3

5

3

2

19.  का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

cos − 1(cos )
7π

6

7π

6

5π

6

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_a0xxF8tz0ISQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jTYOeVZ7krdH
https://dl.doubtnut.com/l/_dEADINRTnNyL


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

6

20.  का मान है ।

A.  है

B.  है

C.  है

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin( − sin− 1( − ))
π

3

1

2

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dEADINRTnNyL
https://dl.doubtnut.com/l/_ePZe7XcvIygE
https://dl.doubtnut.com/l/_agCryjhUEvHE


अध्याय 2 पर विविध प्रश्नावली

21.  का मान

A.  है

B.  है

C.  है

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√3) − cot − 1( − √3)

π

−
π

2

0

2√3

1. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1(cos )
13π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_agCryjhUEvHE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ds3ucwHNm9Iu


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(tan )
7π

6

3. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1. = tan− 1. .
3

5

24

7

4. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 = tan− 18

13

3

5
77
36

https://dl.doubtnut.com/l/_Ds3ucwHNm9Iu
https://dl.doubtnut.com/l/_v9WA0UrlDjHa
https://dl.doubtnut.com/l/_hR2mOQ3bObp1
https://dl.doubtnut.com/l/_jbZ2MbJrOLdr


5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + cos − 1 = cos − 14
5

12

13

33

65

6. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 + sin− 1 = sin− 112

13

3

5

56

65

7. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = sin− 1 + cos − 163

16

5

13

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_xLtrQTIb1ZwG
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl0JHRelHyp1
https://dl.doubtnut.com/l/_yIGD73J7SxPk


8. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

9. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 1 ( ), x ∈ [0, 1]

1

2

1 − x

1 + x

10. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) = , x ∈ (0, )
√1 + sin x + √1 − sin x

√1 + sin x − √1 − sin x

x

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_HVO6U6jiH7yY
https://dl.doubtnut.com/l/_VBMdLULYw3Sm
https://dl.doubtnut.com/l/_WVHAIxTr3mJj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDjFl2k9KAQd


11. सिद्ध कीजिए 

[संके त :  रखिए]

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = − cos − 1 x, − ≤ x ≤ 1
√1 + x − √1 − x

√1 + x + √1 − x

π

4

1

2

1

√2

x = cos 2θ

12. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− sin− 1 = sin− 19π

8

9

4

1

3

9

4

2√2

3

13. निम्नलिखित समीकरणों को सरल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1(cos x) = tan− 1(2cosecx)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDjFl2k9KAQd
https://dl.doubtnut.com/l/_fV7bRDDePkul
https://dl.doubtnut.com/l/_wbqYib4A57hH
https://dl.doubtnut.com/l/_TiQyBtGpjBc6


14. निम्नलिखित समीकरणों को सरल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 = tan− 1 x, (x > 0)
1 − x

1 + x

1
2

15.  बराबर होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin(tan− 1 x), |x| < 1

x

√1 − x2

1

√1 − x2

1

√1 + x2

x

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_TiQyBtGpjBc6
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZUk796oyALP


16. यदि  तो x का मान बराबर है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1(1 − x) − 2 sin− 1 x =
π

2

0,
1

2

1,
1

2

0

1

2

17.  का मान है :

A. है

B.  है

tan− 1 ( ) − tan− 1x

y

x − y

x + y

π

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XzMYtr7WYhDR
https://dl.doubtnut.com/l/_kXJElJUBsZJf


C.  है

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

4

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kXJElJUBsZJf

